



EL ECO DEL PUEBLO

Semanario Republicano Federal

Precio de suscripción, 1'50 Pesetas trimestre

Gerona 6 de Enero de 1898

Redacción y Administración, Centre Federalista

ALIVIO Y CURACIÓN DE LAS HERNIAS (TRENCADURAS)

Se obtiene por medio del Braguero regulador de CORTADA, especialista en aparatos de ortopedia.

17, Peso de la Paja, 17

Pascual Perucho

DENTISTA DE LA REAL CASA

Subida Puente de piedra, 2, 2.º

Extracción rápida y sin dolor de dientes y muelas. Tratamiento seguro y radical para enfermedades de la boca. Especialidad en dientes y dentaduras artificiales.

PERFUMERIA GUANTES - NOVEDADES

Inmenso surtido de toda clase de adornos para Vestidos de Señora.—Cuellos, puños.—Corbatas.—Boquillas.—Calcetines.—Medias.—Lanas.—Nubes, etc., etc.

FEDERICO MARESMÀ

6, ABEURADORS, 6.—GERONA

EL AÑO 1898

Otro año empieza. ¿Será mejor que el que acaba? Oscuro, muy oscuro se presenta. La guerra del Archipiélago Filipino no está aún definitivamente concluida; la de Cuba prosigue sin que se le vea término. Viejos son ya los caudillos de los insurrectos; mas luchan como jóvenes á impulsos de su entusiasmo por la patria. Tienen ellos por bandera un ideal que seduce, por suyo el campo, por amigas las ciudades, por espectadores los americanos todos, que á cada victoria suya baten palmas. No tenemos nosotros iguales bríos ni igual aliento, ni en Europa gentes que nos defiendan y se interesen por nuestra causa. Si no en público, en secreto dan aquí las naciones la razón á los rebeldes. Poco ó nada podemos allí con ser muchos nuestros soldados, y ser dueños de las principales plazas y fortalezas. Voluntarios son los que de la parte de allá pelean, forzosos los nuestros.

Tan indiferentemente nos miran las demás naciones, que ningún caso han hecho de la rendición de Aguinaldo. En todas partes han bajado nuestros fondos; aquí han subido los cambios; y apenas hay periódico extranjero que al hablar de nuestros valores no siembre desconfianzas. Tiene España, dicen, agotado su crédito; su deuda exterior y sus obligaciones de Cuba á un precio exagerado, que sólo la especulación sostiene; sus Compañías de ferrocarriles en apuro. Cuentan lo que llevamos invertido en las dos guerras, principalmente en la de Cuba, y no creen que podamos con la inmensa carga que hemos echado en el capítulo de la deuda pública.

Necesitamos, con todo, mucho dinero si la guerra continúa, y habremos de recurrir á otro

empréstito. ¿Podremos realizarlo en casa como los de los últimos años? Los últimos los hicimos al interés de 5 por 100, al tipo de 93, con amortización dentro del breve período de ocho años, con la renta de Aduanas en pago, con la exención de todo tributo. Aun con estas condiciones ¿hallaremos ahora fácilmente en casa ni fuera de casa centenares de millones? Si no los hallamos, ¿á qué precio habremos de emitir los nuevos títulos? ¿qué interés asignarles? ¿qué renta darles en pago?

Lleno de dudas y dificultades empieza el año, y el Gobierno no obstante permanece tranquilo sin convocar nuevas Cortes. ¿Si en tan críticas circunstancias no considera preciso consultar al país, ¿cuándo lo creará necesario? No nos expliquemos la conducta del Gobierno sino suponiéndolo falto de toda idea para resolver el conflicto de Cuba después de rechazada la autonomía por los insurrectos. Si la tuviera, haría ya hoy que sus órganos en la prensa la fueran indicando y sondeando la opinión pública. Vendrán las elecciones y no sabrá qué bandera dar á los suyos.

¿Lo sabrán en cambio los partidos de oposición? Es muy dudoso. Les falta á todos valor para decir lo que sienten, como no estén por la prosecución de la guerra. No quieren pasar por que se los tilde de malos ni de frios patriotas, y dejarán que la guerra continúe aun estando persuadidos de que es inútil y consumará nuestra ruina. Colocamos entre esos partidos los republicanos progresistas y los federales con ellos aliados. En su órgano *El Progreso* ensalzan á Weyler, personificación la más viva del sistema de las armas por las armas: tal haciendo, ¿cómo han de sostener nunca lo contrario, aunque lo contrario sientan? De los republicanos de la fusión no hay por qué decir que no tienen opinión alguna. No puede tenerla un bando que no es sino un informe amasijo de heterogéneas y contradictorias huestes.

¿Cabe que sea más difícil ni más oscura la situación de España? Todo amenaza ruina. No hay valor ni hay criterio fijo en las oposiciones ni en el Gobierno. La reacción que los tiene se ostenta cada día más poderosa y soberbia, y domina ya lo mismo en las Universidades que en los Seminarios. De profesores fanáticos é ineptos llena las Universidades y los Institutos, gracias á la influencia que ejerce en la formación de jurados para la provisión de cátedras. Los carlistas, por otra parte, amenazan, y aunque impotentes, logran mantener el país en alarma. Año será de catástrofes el que empieza, como no salgan de su incuria y cambien de rumbo los partidos liberales. No es hora ya de contemporizar ni de ocultar los pensamientos; es hora de decirlos muy alto, para que la Nación despierte, y viéndose al borde de un abismo haga un titánico esfuerzo para no caer en el fondo. ¡Contemporizar! ¡halagar á los conservadores! Sólo con heroicos remedios cabe hoy curar los males de la Patria.

F. PÍ Y MARGALL.

SOBRE EL MODERNISMO LITERARIO

A Federico Urales
En *El Progreso* de Madrid

Leo alguna de tus crónicas y celebro tus artí-

culos. Tienes á tu disposición un periódico republicano, y aunque no confiese en sus ideas y no acepte en muchos de sus casos la conducta política que patrocina, fiel á circunstancias accidentales de escaso valor en la democracia y sus fines tal como la comprendo, no dejo de considerar lo útil que es como ariete para despertar dormidas inteligencias y llevar á la práctica, en política y sociología, aspiraciones redentoras que informan nuestro credo revolucionario. Eres probado luchador, atesoras fuerzas y conocimientos y bien haces en no rehuir el puesto en el combate. Tienes á tu lado un escritor correcto y pensador profundo, el señor Martínez Ruiz, y en la comunidad de ideas, y aprovechando como medio lo que débiles espíritus presienten solo como fin, no dudo puedas hacer mucho en pró de una verdadera política social.

De tus artículos, últimamente leídos, recuerdo uno en estos momentos. Te referías á la literatura moderna y expresabas tu sincera opinión, haciendo oportunísimas consideraciones. Abundo en tu criterio y celebro me des motivo con ello para escribirte y comentar tus declaraciones. Tomas como yo la palabra *moderna*, como afirmación en la literatura de un estado intelectual, de un estudio previo de ideas, de la revelación de un carácter propio y determinado que dice lo que siente, sin que la hojarasca de la frase quiera encubrir ó tapiar la belleza del pensamiento, viejo ó nuevo, audaz ó limitado, exótico ó indígena, pero de valor personal ó individualista, siempre, de quien escribe.

Entiendo que la primera condición del escritor, atendida esta premisa que dejo sentada, consiste después de la necesaria cultura, sentido crítico y propia observación, en ideales de vida y lucha. Quien no sienta la alegría de vivir, el deseo de trabajar, luchar y vencer, no suspire por lo grande, noble y elevado; podrá escribir, pero no puede figurar en la falanje del modernismo. Carecerá de la robustez necesaria para sus engendros y estos serán enfermizos productos de una imaginación enferma, como de padres viciosos y corroidos de enfermedad nacen hijos raquíticos y escrofulosos. Es de aplicación en la economía intelectual el tan robado aforismo latino, base de la verdadera higiene.

Sufrimos los males de la ley de herencia y hemos llamado modernismo á elocubraciones incompatibles con el siglo y con lo que tras él puede venir. Meros adoradores de la forma, entusiastas del ritmo de las palabras, se han dado notas sin armonía, y de tales fantasías hemos compuesto una ópera sin argumento, y con una instrumentación deficiente. Por lo extraña la han reputado modernista, y en razón, en arte y letras, cuando ha faltado la fé en el porvenir y el coraje de lucha, solo eran reminiscencias, atavismos, sueños místicos del siglo de oro, fórmulas sin hilación que en la crítica literaria, razonada y científica carecerán de valor.

Subsiste también un pseudo romanticismo que revive en la literatura moderna, en maridaje con otro realismo naturalista, plagio desgraciado del genio, del que se toma la imitación sin resultar digna obra, como no lo es la del gorrión, que porque tiene alas, quiere seguir el vuelo atrevido del águila. No hay potencia para ello y el ensayo no merece calificación que con

enfermismo más de la amistad que del estudio se hace. Un pesimismo degenerado, una atmósfera macabra, un deseo de muerte, resumen de la evolución sentimentalista y espiritual perturba también los horizontes del modernismo en España, que salvo valiosas y escasas representaciones, en general no sale de lo vulgar y lo mediocre.

Importa sostener este monumento sin que por ello pierda el anárquico estado de libertad que le distingue. Cabe en la nueva generación el cenáculo, no la Academia; el esfuerzo colectivo no el rutinario *plam-plam* de los ejércitos uniformados, con disciplina draconiana, con rigorismos de cuartel. En buena hora se busque una bandera, pero no se caiga jamás en el exclusivismo; la Verdad y la Belleza, como decía el malogrado Ixart, han de ser los colores únicos de la inspiración; buscar en lo verdadero lo bello y lo selecto, sea en la forma que se quiera ha de estribar el mérito del escritor.

Se me dirá que para ello nuestra juventud está exhausta de ideales, no tiene la convicción precisa y necesaria, está aletargada y dormida. Pero en esto mismo tendría quien quiera dedicarse á la obra, el mejor motor de su conducta. A crear este entusiasmo, á restablecer la fé perdida en cuyas doctrinas sustituyéndolas por otras más racionales—¡el vacío es terrible!—á engendrar este espíritu noble y digno de la lucha en contra del exceptismo y he aquí lo que debe hacerse.

Tú, amigo Urales, puedes hacer mucho desde tu libre tribuna. Hay en Madrid juventud brillante y fogosa y sabes que en Cataluña existen quienes pueden colaborar á la empresa. Pon en juego tus iniciativas y los de Sitjes, Barcelona, Tarragona, Reus, y otros pueblos te secundarán. Estaría contento si este desbalazado artículo pudiese ser el clarín que despierte á tantos y tantos, como ayer lucharon, y hoy sufren la terrible *nirvana* de la decepción, del fastidio y del aburrimiento.

Predica con el ejemplo y mucho podrás hacer en pró del modernismo. Te aplaudirá por sus resultados, tu amigo.

I. BÓ Y SINGLA.

BALANCE

Costumbre general es en toda Sociedad bien organizada efectuar al fin de año un balance que señale con claridad las ganancias obtenidas ó las pérdidas sufridas, del que los hombres prudentes puedan sacar provechosas lecciones para el porvenir, ya abandonando el camino que les condujo á pérdidas, ya cuidando con esmero las vías que les reportaron ganancias. ¿Por qué no hacerlo de la Sociedad española?

La Institución que gobierna y rige nuestra Nación, no puede presentar á la vista de los asociados un balance más desgraciado de su gerencia.

Si examinamos el capítulo de la población, vemos marcadas con tinta color de sangre la cifra de cien mil hijos del pobre pueblo, á quienes las balas y el mortífero clima de Cuba y de Filipinas han sepultado en corto tiempo en los campos de aquellas colonias á causa de los desaciertos gubernamentales de la *Metrópoli* que han motivado las guerras coloniales. A estos cien mil jóvenes, nervio y semilla que había de ser en la Sociedad española, hay que agregar los trescientos mil concentrados cubanos, ó sean agricultores de aquella región, que mueren de hambre á causa de las órdenes de concentración que apartándoles del trabajo de los campos los han acuartelado en los poblados donde el hambre y las enfermedades se ceban en ellos.

Si nos fijamos en el ramo de Marina, observamos que de los muchos millones entregados por el contribuyente para crear una flota con que guar-

dar las colonias, solo quedan como rastro unos pocos buques en constante avería que con dificultad prestan servicio, sin que puedan evitar por su escaso número que los extranjeros enemigos de España aborden impunemente las costas de Cuba, sufriendo los españoles la vergüenza de que en una nota oficial de los Estados Unidos se diga que no hemos podido ó sabido guardar las costas cubanas é impedir el desembarco del centenar de expediciones filibusteras que á ellas han abordado. ¿Dónde han ido á parar los millones del contribuyente para la creación de escuadras? El balance lo calla. Explíqueno los hombres de la Monarquía.

Si observamos lo que el balance señala respecto á la Hacienda pública, vemos desde luego hipotecadas las rentas de Aduanas; entregada la recaudación de impuestos á especuladores en menoscabo de toda idea de buena administración; creados una multitud de monopolios y gabelas sobre la propiedad y el trabajo, que hacen imposible la vida de los pobres y de los medianos llevando el general descontento á todos los ámbitos de la Nación, presentando un conjunto de ruina y bancarrota que espanta y fincas de que se apodera el Fisco, lanzando á multitud de propietarios y pequeños industriales á los malos consejos de la miseria.

Penoso cuadro presenta también el ramo de Fomento. El balance no señala obra alguna de riego general que deteniendo el rápido curso en nuestras vías, lleve sus aguas á fertilizar las extensas comarcas incultas de España que con otro régimen veríamos convertidas en hermosas y fructíferas huertas, sembrados y arbolados que llevarían el bienestar y el orden social en todas partes. Tampoco vemos en construcción caminos, canales, ni nuevas vías que faciliten el transporte y el fomento de la riqueza pública. Ni menos se observa un progreso en la instrucción general del pueblo, al que en vez de impulsarle, se le aparta de las escuelas, ya pagando tarde y mal á los maestros, ya obligando á los pobres á satisfacer cuotas en vez de darles gratis los libros.

Respecto á Justicia, el balance con su frialdad inexorable señala la fatídica silueta de fortalezas convertidas por la ley en templos de la Diosa Themis, donde en el silencio y secreto se falla sobre la hora, la hacienda y la vida de los hombres, enterándose la sociedad española de los fallos y sus fundamentos por el estampido de los fusiles que cortan la vida de los sentenciados. Sistema que los hombres que tenemos amor á la Justicia estimamos de funestos resultados y contrario á la civilización y al progreso.

Pálido es el extracto que hago del balance de la sociedad española en el año que está espirando, pues las cifras que presenta se presentan á largo y enérgico estudio. Pero tengo la convicción de que se avecinan acontecimientos en el modo de ser de la sociedad española, y, entre ellos, las corrientes de Libertad y de Autonomía de las regiones, elementos que se van destacando y que nos conducirán á un nuevo régimen que presentará gratos balances opuestos al desastroso de la Monarquía.

ODÓN MARTÍ

Escaramuzas

Los niños de *El Norte*, que á estas horas debieran estar consolando á los *coronados* accionistas de la compañía de T. B. F., desahogan en nosotros todas las iras y toda la furia que desperató en sus jóvenes almas eclesiásticas, la pérdida experimentada por sus amigos y protectores.

¡Y como nos ponen!

Gracias á que el encargado de azotarnos desde la redacción de *El Norte* tiene una pluma chispeante y alegre como canto de cura en entierro de primera clase.

Del mal el menos. Siempre es preferible que le peguen á uno con buena sombra.

El chico ese, que va para cura gracioso, no supo lo que hizo al elegir carrera.

Para bufón no tendría precio.

Si el oficio ese de bufón no hubiese sido suprimido por los que veían en él uno de los muchos rebajamientos á que sujetaban la dignidad humana los reyes y los nobles del régimen que defiende *El Norte*, ese muchacho habría hecho carrera en un castillo feudal, entre dueñas y escuderos y pajes y trovadores.

Pero el oficio se suprimió y hoy no le vemos al chico de *El Norte* otra salida que la de tenor cómico de última clase.

¿Tiene V. voz?

¿Está V. bien de cutis?

Pues á la escena hombre, á la escena.

Ya sé que V. le gusta más el papel de *tiplo*, es decir, de pubillo.... Pero nos parece que si no se decide por la escena tendrá V. que contentarse con sacar la tripa de mal año cantando el *gori-gori*.

**

Y.... una preguntita:

¿De que ganadería es V.?

Se lo preguntamos, porque hace algun tiempo que venimos notando que los toros de esa redacción no llevan divisa: son toretes anónimos, como los de la última becerrada.

Y, con franqueza, creemos que los pliegues de nuestro capote de brega, merecen otros bichos que los de *Pa y Nous* disfrazados de Miuras.

¿Han entendido Vdes.?

Pues á casita, que llueve.

Desde que D. Valeriano Weyler, fué declarado héroe, parece que anda el diablo metido entre los monárquicos.

Lástima que esta espada sea como la de Bernardo y prima hermana de la carabina de Ambrosio.

**

Un héroe, que se alía con Romero Robledo, es forzosamente héroe, de sainete.

El país lo comprendió así, y por tal lo tuvo desde que le vió llegar de Cuba, con la misma levita con que se había marchado.

Vuelven los insurrectos filipinos á hacer protestas de españolismo con motivo de la paz.

Las malas lenguas, las viperinas; las plumas templadas en el odio á lo tradicional, empuñan, en cambio, en hacernos creer que aquellas gentes odian á los frailes y que los frailes fueron la única causa de la insurrección filipina.

No hay tal.

Aguinaldo y los suyos son tan amantes de la frailoterapia que, justo es decirlo, todos ellos quisieran ponerlos en los cuernos de la luna.

Para tenerlos bien lejos.

Respiremos.

El marqués de Cerralbo, ha desmentido la noticia de la enfermedad de D. Jaime.

Dice que él nada sabe.

Ya es esto una satisfacción para los españoles. ¡Enfermo el futuro Rey de las Españas! Imposible.

Esta gente no puede enfermar, seria una enfermedad de *derecho divino*.

Y allá arriba, en las oficinas de la divinidad, no permiten que enferme personaje de tan elevado linaje.

A los otros, que los parta un rayo.

Se ha constituido en la Habana el ministerio cubano. Lo componen hombres de arraigo en la opinión y de convicciones autonomistas.

Mucho, muchísimo nos alegraría que el nuevo régimen desarmara á la insurrección.

Tememos que no sea así, vista la actitud del cabeza de aquella formidable lucha separatista.

A su debido tiempo hubiera producido buenos efectos.

Tal retraso, con sus funestas consecuencias, puede consignarse al pié de la estatua del señor Cánovas.

Con el retrato de Weyler.

¡Cuanta tristeza no embargará hoy, día de Reyes, á las infortunadas criaturas pobres!

Todo para los unos, nada, privaciones para los otros. Maldita sea esta sociedad burguesa y sin entrañas.

Bien podrían repartirse entre estas desventuradas criaturas, una parte de juguetes, pero esto tendría que hacerlo la aristocracia gerundense, y la pobre, tiene otras preocupaciones para poner á salvo sus almas y nada ante aquella sublimidad, significan las cosas mundanas.

NOTICIAS

Por enfermedad de nuestro Director, dejó de publicarse el número perteneciente al día primero de este mes.

Desearnos toda suerte de felicidades á nuestros lectores para el presente año de 1898.

Al propio tiempo reiteramos el saludo afectuoso á los apreciables colegas que nos honran con el cambio, y á la prensa en general, para todos los cuales hacemos votos por su prosperidad.

Continúan los diarios barceloneses discutiendo los actos, buenos ó malos, de nuestro Gobernador civil.

Parece mentira, que se hayan dejado coger en el anzuelo de *La Publicidad*, ciertos periódicos de sesudo criterio y de reconocida autoridad.

Nosotros, que miramos las cosas desde la barrera, nos hacemos cruces de lo que sucede.

¿Por qué no emprendieron la campaña de ahora, cuando imperaba el más funesto caciquismo de cuantos han pesado sobre nosotros, ó sea en tiempos de Alvarez Guijarro y otros?

Porque no convenía á la familia.

Villanos, todos en el pusisteis vuestras manos.

¿Como estamos de electricidad?

He aquí la pregunta que se dirigen muchos vecinos de la ciudad y muy particularmente los de sus afueras que, á pesar de contribuir como los demás al sostenimiento de las cargas comunales, se les tiene en completo abandono como si su Ayuntamiento perteneciera al más humilde de los villorios.

Y á dicha interrogación contestamos nosotros con la afirmativa de que el tan zarandeado asunto del alumbrado eléctrico no está resuelto porque así conviene á ciertos elementos que, opuestos á la marcha progresiva de la ciudad, luchan por seguir explotando lo que no les pertenece, valiéndose para ello de todo género de recursos.

Habla por nosotros la actitud altamente sospechosa de esa parte de la Corporación municipal que, al no asistir á ninguna de las sesiones que deben servir para el estudio de tan interesante asunto, se descuelga á última hora, es decir, cuando toca á su término el pleito que con la Aurora se viene sosteniendo, con una desdichada proposición, ofreciendo el Ayuntamiento á dicha sociedad, nada menos que una fórmula de arreglo.

Buena, pero muy buena manera tienen esos señores de defender los intereses que les han confiado.

¿Y para eso recaban con tanto anhelo los sufragios?

Aprende pueblo, aprende.

En virtud de acto de concurso ha sido adjudicado á D. Baldomero Algáns, el arriendo del Teatro principal para celebrar bailes en su platea, durante la próxima temporada de Carnaval.

Paréce que dicho Sr. cuenta con el apoyo de las sociedades recreativas y de muchos particulares para conseguir que dichos bailes resulten con el mayor esplendor posible, y, al efecto, se evitará toda competencia á nuestro coliseo.

Deamos al joven empresario feliz éxito en sus propósitos y cuente con nuestra modesta cooperación para desvanecer los escrúpulos difundidos por cierta parte de la Corporación municipal que se oponía á las referidas diversiones, bajo el pretexto de una moral que siempre predicaban y que jamás han practicado.

Esta vez, gracias á la actividad del señor Serapio, Jefe de las brigadas municipales, quedó repuesta al día siguiente de la avenida del río Oñar, la palanca de la calle de la Barca, destruida por el empuje de las aguas.

Hace unos días falleció repentinamente en la villa de Llagostera D. Juan Espuñez.

Era el señor Espuñez hombre modelo de honradez y laboriosidad.

Séale la tierra leve.

Y van tres señor Alcalde, tres sueltos llamándole la atención sobre el incumplimiento de las ordenanzas municipales, respecto á un edificio construido en la calle del Norte, sin que se hayan colocado las aceras respectivas tal y conforme prescribe la Ley.

Y V. como si nada, permite que nos desganitemos.

De seguro que si se tratara de una humilde casita, que sirviera de refugio para una familia pobre, mandaría V. la fuerza armada. Pero se trata de poderosos....

Por algo son burgueses nuestras autoridades.

Suplicamos al Jefe de la brigada municipal, se digne pasar por el camino que va desde la Puerta de S. Pedro á San Daniel, y podrá informar al señor Alcalde respecto del abandono en que se halla dicha carretera, ordenando el arreglo inmediato para evitar desgracias y molestias.

Nuestros famosos concejales, se entretienen echándose piropos en las sesiones del Ayuntamiento, y esto les priva de preocuparse de algo que sirva para mejorar la ciudad.

Se construyó un vado para pasar los carros, frente la calle de la Barca, que maldito para lo que sirve, si no es para tener en un perpétuo ¡ay! á los infelices carreteros que para ganar el sustento véanse obligados á pasarlo.

¿No podrían estudiar la manera de construir un puente, ya que el vado es completamente inútil y peligroso?

Estos últimos días, gracias al arrojito de un dependiente de D. Valero Leal, no perecieron ahogados un matrimonio con una criatura, arriesgando su vida este hombre digno de todo elogio.

Pero ca, nuestros ediles prefieren más, hablar de moral cuando esta no les afecta, y lucirce en las procesiones que á menudo se celebran.

El domingo próximo á las 11 de la mañana celebrará sesión extraordinaria el Ayuntamiento, para proceder á la formación del alistamiento de los mozos del reemplazo de este año.

LANCES DEL JUEGO

—Pues pasó lo que ocurre casi siempre, que uno de los que juegan es un cerdo sin crianza, ni na, y el otro un hombre decente, pero guapo al mismo tiempo.

—Vamos, sí; que le distes en la cara.

—Te diré cómo fué, si es que me acuerdo.

Salíamos los dos del *Abanico* de ver al *Pelendengues*, que está preso, cuando al pasar por junto á la taberna de Inés la *Dislocá*, le dije: «Eusebio, te juego unas alubias ahora mismo á cuatro, ú cinco, ú seis, ú siete juegos.» Él fué y me contestó: «Pa luego es tarde.» Y yo le dije: «¡Arzando!» y nos colemos. Conque nos dió la *Dislocá* el epitome, ó sea la baraja; sacó luego dos reales de habichuelas superfinas, medio par de cuartillos de lo negro y un ceneque; después nos presinamos antes de prencipiar, con el objeto de que no nos inflasen las judías (y de cumplir de paso con el clero), y en menos que se cuenta, nos metimos entre pecho y espalda todo aquello.

—Y entonces fué cuando se armó la bronca, ¿no es verdad?

—No fué entonces, aunque Eusebio me dió ocasión tres veces pa pegarle, porque á ese desahogao le hacen efezto las legumbres en cuanto que las prueba.

—Esas cosas, los hombres de talento las oyen y se callan, Aquilino.

—Cuando se oyen na más, santo y muy bueno; ¡pero carcula tú!...

—Bien, al asunto.

—Pues verás: la cuestión fué que acordemos, después de introducirnos las alubias, jugar á una partida de seis juegos, á la brisca, el importe del consumo, ú sea una peseta y cuatro céntimos; y como que, si hay hombres en España que jugando á la brisca tengan suero, uno soy yo, me le llevé de calle lo mismo que el que lava.

—¡Ya lo creo!

—Él, mientras que jugábamos, no hacía más que dar con los cascos en el suelo y faltar á las cosas de la iglesia, como sabes que falta á ca momento; pero yo, sin embargo, me achantaba pa no dar que decir, hasta que luego, él, que ya estaba visto que tenía la mar de ganas de tomarme el pelo, dijo una cosa fea de mi madre, con muy malas entrañas... ¡y yo entiendo!

—¿Qué?

—Na, que me se hinchó la vena gorda y le llamé venao. Nos levantemos; me escupió cuatro veces en la cara, hizo así, con el brazo y con el dedo, diciéndome: «¡Pa ti, melón de cuelga!» Levanté el puño, le cogí de lleno, y total, que le puse las narices como una sobreasá.

—No, pues Eusebio no se iría á su casa de vacío. Me se figura á mí.

—No tuvo tiempo, porque yo le agarré, y al poco rato Inés la *Dislocá* se puso en medio, como siempre; llegaron los del orden, nos dieron dos patás de las de peso en semejante sitio, y en seguida se acabó la chapuza.

—Por supuesto que maldito el provecho que te harían á tí las habichuelas.

—¡Sí, provecho! Como que estoy desde antiyer mañana, por mor de las judías del almuerzo, con la mar de inquietuz en el estómago y con una tristeza que no veo.

—¿Lo ves? Por ajuntarte con granujas.

—Que quieres, éstas son cosas del juego.

J. LÓPEZ SILVA.

Gerona: Imprenta de Pablo Puigblanquer.

«EDEN CONCERT»

GRAN CAFÉ-CONCIERTO Y RESTAURANT

CONCIERTO
TODAS LAS NOCHES DE 9 Á 12

Calle del Teatro, 16, principal
GERONA

GRANDES ALMACENES
DE
VIDRIO, CRISTALERIA, LOZA Y PORCELANA

DE
Gaspar Gubert y Prat

Ciudadanos 4, interior, (Fonda Fita)

Antes de comprar, visiten este establecimiento, en la seguridad de que han de hallar en los precios sin rival economía

Garrafrones de 16 litros á 1'60 pesetas

Idem de 8 id. á 1'10 >

Idem de 4 id. á 0'80 >

ALFREDO RAMIRO TORRENTE

CIRUJANO DENTISTA

Sucesor del Doctor BACH-ESTEVE

PROGRESO, 21, 1.º

**Taller de Torneria
DE JOSÉ FONTAN**

10, Herrerías Viejas, 10

En este Establecimiento se confeccionan toda clase de artículos de tornería para muebles.

Gran Hotel del Centro

DE JOSÉ FITA

Ciudadanos, 4. — Gerona

Establecimiento de primer orden. Mesa redonda y restaurant. Coche de la casa á la llegada de los trenes. On parle français.

Construcción y venta de los únicos aparatos automáticos é inesplosivos para la producción del Gás Acetyleno.—Depósito de Carburo de Calcio y mecheros alemanes garantidos.

FONDA Y RESTAURANT PENINSULAR

ANTIGUA DE SAN ANTONIO

Progreso, 3, Gerona

LA UNIÓN Y FÉNIX ESPAÑOLCompañía de Seguros
contra incendios y sobre la vidaCapital social. 12.000.000 » pesetas,
Primas y reservas. 44.489.006'36 »

Capital satisfecho por siniestros de incendios en el año 1896, dos millones ochocientos mil veinte pesetas treinta y dos céntimos.

AGENTE EN ESTA CAPITAL Y SU PARTIDO, D. Leandro Comas.—Santa Clara, 1.º 3.º

Representante del Estomacal Bonet.

**AMÍS UNAL
FOTÓGRAFO**

Abeuradors 7.—Gerona.

RELOGERÍA

— DE —

JOSÉ GALÍ

Progreso, 21.—Gerona

L'UNIÓN

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, FUNDADA EN 1828

Reconocida en España por Real Orden

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. 10.000,000 Francos

Reservas. 9.365,000 »

Primas á recibir. 75.183,878 »

Total de garantías. 94.818,878 »

Capitales asegurados. 15,559,869,308 »

Siniestros pagados. 202.000,000 »

SUCURSAL ESPAÑOLA.—Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24.—Director, E. GÉS.

SUBDIRECTOR EN GERONA.—D. JOSÉ BAGUDÁ, Progreso, 18, 1.º

ZAPATERIA LA ECONÓMICA

DE

PEDRO LLOBERAS

Calle de la Cort - Real, número 21.—GERONA

El dueño de este Establecimiento ponen en conocimiento del público que en su Zapatería encontrarán toda clase de calzado á precios sumamente limitados.

Servicio á la medida.—CALZADO para caballero, desde 6 pesetas arriba.

» » » » » » señora, » 4 » »

También encontrarán toda clase de CALZADO para niños y niñas á precios muy reducidos.

Fábrica de Almidón

PARA

MÁQUINAS DE PARAR Y ESTAMPADOS

DE

JOSÉ FRAGA

Ronda, 9.—Gerona.

Especialidad para Droguerías y Confiterías.

SOMBRERERÍA Y TRAJES PARA NIÑOS

DE

Francisco Sabater (hijo)

Ciudadanos, 5.—Gerona

**MIGUEL BOIX
GUARNICIONERO**

Calle del Progreso, núm. 11.—Gerona.

CAFÉ NOVEDADES

31-RAMBLA DE LA LIBERTAD-31

Gerona

**DENTÍFRICO
ROCA, AL SALOL**

Cura la fetidez del aliento, aromatiza la boca, fortifica las encías y evita las cáries y demás enfermedades de la misma.

El más higiénico y más poderoso antiséptico de la boca.

De venta, en casa de su autor, Farmacia del Doctor ROCA sucesor de Ametller.

Córt-Real, 4, Gerona.

Fábrica de Cerveza

DE LUIS MOTRITZ

ERNESTO PÉTRY

S. E. C. SUCESOR

CALLE CASANOVA, 2

BARCELONA

Medalla de Oro.—Barcelona 1888

Medalla de plata.—Paris 1889.

Pídase en todos los Cafés y Cervecerías.

Tienda de Comestibles

DE

Antonio Barguñá Boxa

Rambla de la Libertad, núm. 2

GERONA

Especialidad en conservas de todas clases.

Precios reducidísimos.

ANTIGUA POSADA DE JUAN BARRIS

Casa La Quima

SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO

SE SIRVE Á LA CARTA

Calle del Carmen 2 y 3, Gerona

Agua ferruginosa

CARBÓNICA

DE LA FONT DE 'N LLIURE

Se expende en botellas á 15 céntimos una y se admiten encargos para servirla á domicilio en la Rambla de la Libertad, núm. 7, tienda y Escala de 'n Mora, núm. 10, tienda, (Torre de Lesna.)

ABONOS para 12 botellas, 1'50 pesetas.

MEDIO ABONO, 0'80 pesetas.

Nota.—Desconfiar de los que digan que también expiden dicha agua.